



◀京城球迷在五棵松体育馆外出售北京男篮助威T恤 新华社发



何为“京骂”？

男性使用此词的频率明显多于女性。因北京人对此词的使用频率较高，特别是在足球场上发生过数次集体叫骂“傻x”事件，以及北京的首都地位，此词被中国的媒体称为“京骂”。

素质，注意素质 京骂很猖狂 篮协很生气 “京骂”憋住了，“上腿”声不绝于耳 五棵松内骂声变种，篮协和球迷斗法，篮协完败

特别提醒

今晚7时30分
CBA总决赛第五场
北京VS广东 CCTV5直播

京骂，早已不局限于足球赛场。当北京男篮CBA总决赛第一场，随着广东男篮奋起反击时，五棵松体育馆内的“傻x”声山呼海啸。北京赛区、北京首钢俱乐部受到中国篮协警告和通报批评，被责令立即整改。球迷在观赛中的不文明行为在全国各地都存在，京骂是其中典型，是球迷发泄情感的一种方式。

不让京骂了？北京人看球还能喊什么？前晚，北京球迷在五棵松体育馆巧妙应对了中国篮协的禁京骂令。事实证明，球迷的智慧依然是无穷的。京骂虽不雅，但一纸禁令也起不了胶布的效果，让球迷封口根本不可能。

事件回顾 球迷齐“上腿”高喊“换苏伟”

自从总决赛首场观众献上了大规模的京骂后，北京赛区被开出历史最重的罚单：罚款11万元。篮协还送出了一纸警告：如果北京主场再出现大规模的京骂并导致比赛无法进行的话，不排除更换主场的可能性。带队的球迷还要被赶出赛场。吓得北京俱乐部官员又急又气：这些球迷到底是帮我们，还是害我们？

为了不帮倒忙，此战北京球迷显然也是有备而来。比赛开始时，球迷先是有节奏地喊起了“上腿”，以讽刺客队广东东莞银行主教练李春江在第一回合暂停时布置的“战术”，北京球迷坚持认为那是个故意伤人战术。

此后，“上腿”声突然一变，万人齐声高喊“换苏伟”。原来广东队中苏伟脚步移动慢，防不住北京的莫里斯。主场球迷这么关心对方阵中的球员，这一招显然是从西甲球迷冲着C罗喊梅西学来的。有球迷乐不可支地刷微博：骂人都不带脏字，京城球迷素质就是高。可惜电视评论员还不解风情地表示，解说了这么多年没见过主场观众这么喜欢某一个客队球员。



赛场出现素质志愿者



别把“京骂”当文化



苏伟(右)“躺着也中枪”

他山之石 NBA和英超也无权让球迷住口

昨日《篮球先锋报》总编、央视解说嘉宾苏群表示，在NBA赛场上也会出现如湖人球迷和凯尔特人这种“世仇”球迷互骂“SUCK(美式俚语，意为恶心和糟糕之意)”的情况，但因为无法从众球迷中找出带头人，并且联盟无限制球迷话语自由，NBA对此也没有办法。体育评论员颜强提到，在NBA、德甲和英超最火爆的赛场里，也会有粗口，但种族歧视的口号是被严格禁止的。另外，比如每次曼彻斯特大战德比之前，曼城俱乐部都会警告球迷，绝对不容许他们以慕尼黑空难为内容嘲弄红魔球迷——你可以问候对方的父母乃至祖父母，但不能触及对方最大历史悲剧的痛处。

另外，2002年11月23日，菲戈在巴萨主场遭9万名球迷疯狂谩骂，甚至有球迷抛下猪头以示抗议。但是西班牙的联赛委员会也并没有管此事。综合《成都商报》等



尴尬段子 圣卡西 错将“傻x”当“哈维”

A段子 2010年8月8日，宇宙队巴萨来到中国与北京国安在鸟巢举行了一场热身赛，比赛中部分巴萨的支持者不断高喊“巴萨！巴萨”，而另一部分国安球迷则随即喊起了“傻x”，一时间让西班牙来客都以为中国球迷太热情了，一直在高喊巴萨的中场核心“哈维”的名字(注：西班牙语XAVI的发音与“傻x”基本相同)——尽管那场比赛哈维根本没有随队来华。不过，事后还是有西班牙记者很敬业地去了解了一下全场球迷高喊哈维名字的奥秘，结果自然是让他目瞪口呆。

B段子 又是关于哈维的，谁叫他的名字这么不巧。2011年7月6日，西班牙著名门将卡西利亚斯在中国进行活动期间，特地到工体观看了一场北京与上海之间的中超比赛，在观赛过程中听到了漫天京骂，卡西十分不解地提出疑问，为何全场球迷始终高喊哈维的名字？让随行翻译一时不知如何回答。显然，那些巴萨的随队记者没有把这个奥秘告诉卡西。

C段子 大部分喜欢玩足球游戏的球迷都会有印象，在2002年发行的一款经典的足球游戏中，如果选中国队进行比赛，背景音中就会出现京骂的声音。当时就有人对该游戏的制作公司提出质疑，认为这是有意侮辱中国球迷的做法，但该公司回应称，比赛中的背景音效完全是从世界各国的知名足球场采集而来，属于地道的原音重现。这个解释顿时让中国球迷感到一阵无语。

网友感叹 北京球迷太有才

在赛前毫无征兆的情况下，一句“换苏伟”赛后超过比赛结果在网上成为热议的话题。网友坤Quinn在微博上说道：“北京球迷太幽默了，太有才了。服了！这个比京骂杀伤力强。”网友橘子苏也表示：“刚才全场高呼‘换苏伟’这可比京骂有内涵多了。”当然，也有北京球迷解释道：“这并不是我们对苏伟的人身攻击，只是一种调侃的方式。”网友纪柯JK就表示：“全场高喊‘换苏伟’比京骂还气人，北京球迷太有才了。”另外也有网友调侃道：“把京骂换成‘换苏伟’，这下篮协就管不着了。”每当北京队打出优异表现，尤其是马布里表现出众时，现场球迷就会齐声高喊：“MVP、MVP。”这样积极的助威方式最终也帮助北京队顺利取胜。

专家观点 篮协管得有点宽

京骂的历史要追溯到上世纪90年代中国职业足球联赛初期，发端于绿茵场，此后在篮球场也滋生壮大。最夸张的时候，2009年中超京津大战，几万人在北京工人体育场众口一词爆粗口，组织者不得不在场上用大喇叭播放噪音来掩盖集体“京骂”，依旧收效甚微。到后来，球迷也学会了有战术地抗衡高音喇叭，大喇叭发声，他们收声，大喇叭一停，阵阵“京骂”卷土重来。

京骂固然不雅，但对于用行政指令禁止“京骂”，不少专家也有自己的看法。

体育评论员颜强认为：“污言塞耳，其实并非北京一座城市体育场馆内的问题。在上海广州西安沈阳，类似情况并不鲜见，只是各地风土人情不同，表现手法各异，不像京骂这样名声在外。然而想以警告和惩戒手段清理球场秩序，达到当局者想要的赛场氛围，既不可能，也不合适。因为职业体育原本就是为下里巴人提供的公众娱乐，它是呈现在社会公众面前最优质的真人秀表演。再文明的社会，也需要找到一些出口，让人们发泄生活中积郁的各种情绪。想要杜绝京骂，或者其他地方的各种骂，几乎不可能。良性开明的引导，才是管理赛场秩序的办法。可以疏导，但不能指望用行政指令加以杜绝。”

央视名嘴白岩松则表示，因为京骂而要取消北京主场资格，这真是有冤无头性质的“恐吓”性决策。因为无法界定更无法执行，也就是“恐吓”而已，这样的管理部门真少见。

前国手马健说得更是客气：“骂是比赛的一部分。篮协管得太宽了，这是看比赛，难道还要每人发一面小红旗吗？”

别傻站着
逼上去抢

篮协道高一尺，球迷魔高一丈